

# 十九大时光

习近平总书记在十九大报告中提到,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。在这种背景下,支持传统产业优化升级就显得尤为重要。

本报记者 贾凌煜 李岩松  
张焜 赵波 张永斌  
化玉军 隋忠伟  
通讯员 吴玉华  
王梅霞 张亮

## “智能制造+”助力传统产业优化升级

20日,歌尔股份智能制造创新中心负责人杜得扬在接受记者采访时说,在听到习近平总书记在报告中提到,“加快建设制造强国,加快发展先进制造业,推动互联网、大数据和人工智能和实体经济的深度融合”时,他十分激动。他说,将来他和他的同事们有信心把“智造”水平推向新的高度,为传统产业优化升级、发展新动能经济贡献自己的力量。

杜得扬介绍,自《中国制造2025》发布以来,歌尔就将智能制造纳入了公司发展战略。2016年歌尔申请的“可穿戴设备智能工厂”项目获得工信部智能制造试点示范。2017年,“面向可重构和微服务的可穿戴产品智慧工厂建设”项目,获得工信部智能制造新模式应用项目立项。借助项目的实施,歌尔也正在着力构建“智能制造+”新模式。

记者了解到,2016年歌尔研发投入占营收比重达到7%。歌尔的研发也在全球进行布局,除了潍坊,国内在青岛、北京、上海、南京、深圳等城市都设置有研发团队,日本、韩国、欧洲、美国研发中心的人员也在不断扩充。歌尔与北京航空航天大学合作成立了研究院,与中科院声学所、光机所等科研机构也建立了合作关系。截至目前,歌尔累计申请专利过万项。

## 多产多销洁净煤 打赢蓝天保卫战

近年来,兖矿集团为加快新旧动能转换,正在向高端煤炭产品进军。从2015年1月起,兖矿集团就组建了以



日照港股份二公司的员工听了报告后都非常振奋。本报记者 隋忠伟 摄

# 高速度如何 转向高质量

## 听听歌尔股份、兖矿集团、青岛港 这些山东名企是咋说的

国家“千人计划”专家为核心的洁净煤技术研发团队,在前期研究的基础上,开展燃煤洁净高效利用技术攻关。

在报告中,习近平总书记提到,“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生括需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”对此,蓝天清洁能源有限公司党委副书记程秀恩深有感触,他说,这对兖矿集团“蓝天工程”建设指明了方向。清洁能源公司将继续按照总书记的嘱托,多产多销蓝天洁净煤,推动新旧动能转换,从源头上做起,“打赢蓝天保卫战”。

日照钢铁精品基地是国家钢铁产业结构调整的标志性工程,也是山东省钢铁产业结构调整的重点项目。这里也在加快实施新旧动能转

换,推进钢铁产业转型升级。目前,基地采用国内外先进技138项,凭借高端的装备水平,高强钢强度处于世界先进水平。基地还优化工艺路线,缩短工艺流程。如紧凑型铁钢界面等,可降低运行费用吨钢50元以上。目前,基地凭借高端装备和智能化手段,人均年产钢1650吨以上,居世界领先水平。

### 全自动化集装箱码头 世界最先进

青岛港有着世界最先进、效率最高的全自动化集装箱码头。18日,中央调度室窗外660米的自动化码头上,虽空无一人,生产却是生机盎然。“维京快航”和“大通青岛”两艘集装箱巨轮一字排开,岸桥、AGV、轨道吊井然有序地运转着,集装箱的装卸精准而快速地完成,如行云流水。码

头上的作业指令正是从这间中央调度室发出的。

青岛港新前湾集装箱码头公司的IT工程师李永翠说:“青岛港人坚持自主知识产权,在最短的时间里建成了世界最先进、高效的全自动化码头。总书记在报告中提到,要支持传统产业优化升级,瞄准国际标准提高水平。将来,我们将坚持创新驱动,实干筑梦,在世界舞台上开创新的中国奇迹。”

日照港也在以技术和工作方法的革新,助推着产业的优化升级。在日照港股份二公司,就有着一个女子堆取料机班。在“全国劳动模范”班长陈晓红的带领下,从2007年以来,这个班组生产纪录持续刷新,单机效率节节攀升,5次打破单班装火车效率全国纪录,3次创造矿石卸船效率世界纪录,一次次地让“中国速度”享誉世界。

### 相关新闻

## 让做实业有劲头

“必须把发展经济的着力点放在实体经济上”“加快建设制造强国”……十九大报告把振兴实体经济放在重要位置。制造业领域代表们认为,要营造实干氛围,让做实业有劲头,有前景。

产能过剩、盈利水平下降、综合成本上升……在经济下行压力下,实体经济面临的一些深层次问题呈现出来,“脱实向虚”苗头显现。

“越是面临压力,越要看到转型的急迫性。”十九大代表、工信部部长苗圩说,要营造崇尚实业的社会氛围,让人才、资金等各类要素更多地向实业聚集。一方面,要出台更有力的措施,创造良好的市场环境,让创新得到回报,让人们对做实业有信心;另一方面,也要切实做好降成本、去产能,摆正与虚拟经济特别是金融资本的关系,打造能满足制造业需求的金融链。

营造崇尚实业的氛围,核心在鼓励创新。

十九大代表、海尔集团董事局主席张瑞敏说,新时代呼唤新制造,不仅是产品、技术的创新,更需要模式和方法的创新。对海尔来说,就是要大力推进物联网时代的体验经济和共享经济,搭建工业物联网平台,打造社群生态,实现产品的个性化定制。

据新华社

# 酒杯换成运动鞋带来的改变

自己养成了。20日下午山东团讨论时,一位代表就十九大报告中提出的“持之以恒正风肃纪”进行发言时说:“八项规定出台以后,饭后在小区散步,经常能看到很多同事也在散步。原来我们相聚在酒场上,现在都集合在自己家小区的院子里。”

八项规定在改变党员干部工作作风的同时,也改变了大家的生活。这位代表的发言在会场上引起了强烈共鸣。另一位代表立马接着说:“我也一样,以前为接待经常会喝多,第

二天工作都没精打采。现在花在接待上的时间少了,真正用在工作上的时间就多了。”大家你一言我一语地说着自己的经历:有的说会议时间短了,办事效率高了;有的说公车不开了,跟大家伙一起坐公交上班……

八项规定带来的改变,党员干部感受深,老百姓的感受更深。以前在基层蹲点采访时,曾遇到有的老百姓说,咱有困难,哪能麻烦当官的。这一句“麻烦”表明的就是距离感。现在可不一样。在来北京之前,我与一位住在济南市历山路附近

的困难居民,也是我的老采访对象蒋保珍聊天,她对我说:“街道干部常常来俺家坐坐,一坐就是一个小时,问俺有啥困难,还给俺留了手机号,让俺有事找他就行,可好了!”

八项规定改进了党员干部的工作作风,使大家把工作的重点放在了干事创业上,放在了真正为人民服务上面,把更多的时间、更多的精力放在“走下去”“坐下来”上面。十九大报告提出,持之以恒正风肃纪。我们党来自人民、植根人民、服务人民,一旦脱离群众,就会失去

生命力。加强作风建设,必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系,增强群众观念和群众感情,不断厚植党执政的群众基础。

我想,酒杯换成运动鞋,不仅换来了健康,也换来了民心。



扫码  
看视频



大众报业集团融媒出品

本报记者 张刚

一天的会议结束,晚饭过后,有位代表邀我一起去散步。他说,这几年没了宴请,回家吃饭的次数多了,就养成了饭后散步的习惯。我说,酒杯换成运动鞋,这可是个好事。这个习惯可不是只有他